



A BÁNYA



ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 Egész évre . . . 12 K. || Félévre . . . 6 K.
 Negyedévre . . . 3 K.
 HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Felolós szerkesztő:
 Dr. BISCHITZ BÉLA

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budapest, IV., (Belváros) Molnár-u. 33. II. em.
 TELEFON 108-00.

Közlemények átvételét csakis a forrás m gnevezésével engedjük meg.

Az új titkár.

Új titkárt kapott a Bányászati és Kohászati Egyesület és konstatáljuk mindjárt, oly titkárt, akinek egyéni tulajdonai biztosítékát képezik a legjobb reményekre jogosító működésnek. Litschauer Lajos bányatanácsos személyében központosult az Egyesület megtisztelő bizalma és az Egyesület jól választott. Tudás, szorgalom és jellem képezik az új titkár kiemelkedő tulajdonságait, tudásával, szorgalmával, jellemével válják hasznára és dicsőségére az Egyesületnek.

Mert ma, az ország közgazdasági életének előretörő és átalakuló nehéz korszakában, mind e három tulajdonságra szükség van, ha az, aki teremtő munkára hivatott, helyén meg akar állni. Mert százszor és ha kell ezerszer fogjuk hangoosan hirdetni, hogy az új titkárral a teremtő munkának kell bevonulnia az Egyesületbe. A vakondokot, a denevérek vonuljanak vissza sötétségeikbe, világosság, üde friss levegő árasztja el az Egyesületnek munkára rendelt tereit.

Az Egyesület az ország bányászatának és kohászatának színejavát egyesíti magában. Elnöksége, igazgató-tanácsa, választmányja, csekély kivétellel, a bányászati és kohászati társadalom kitünőségeiből áll. Munkára hivatott, munkára képes egyéniségek. Nem szabad tehát megengedni, hogy ily nagy erők működése meddő legyen.

De meddő lesz ez a működés mindig, ha tért engednek azoknak az elemeknek, akik igazi tudás hiányában, kicsinyeskedő fontoskodással bénítják az Egyesület működését. Ezek a multon rágódó, a jelen követelményeit meg nem értő, a bányászat és kohászat közgazdasági exigenciáit nem ismerő, magukat öntömjenezésből bányászoknak valló, egyébként azonban minden tekintetben elmaradt ugynevezett szakemberek az Egyesület kerékkötői. Ezek káros befolyása alól kell emancipálnia magát az Egyesületnek és első sorban az új titkárnak.

Az Egyesület működésének abból a gazda-

sági törvényből kell kiindulni, amely szerint a közgazdaság a tények tudománya. Megtámadhatlan igazság ez a gazdasági élet minden terén, de kivált a bányászat terén. Hiszen a bányászat a tettek harctere; itt vajmi hamar csődöt mond a tudatlanság, a nagyképüsködés, a chiméra, az utópia; itt tudni kell, itt dolgozni kell, itt tényeket kell produkálni. És ez lévén a törvény a bányászat és kohászat minden egyes nyilvánulásában, nem természetes-e, hogy ilyen kell, hogy legyen összességében is? És nem-e természetes, hogy ilyennek kell lennie a bányászati és kohászati érdekképviseletnek, az Egyesületnek is?

Meg vagyunk győződve, hogy ilyen lesz. Az új titkár egyénisége minden tekintetben jogosá teszi ezt a reményt. Nemcsak hű végrehajtója lesz ő az Egyesület kormányzására hivatott intézőknek és tényezőknak, de kezdeményezni is fog. Kezdeményezni abban az irányban, amely irányban haladva, az Egyesület mindinkább közeledni fog kitűzött nagy céljaihoz. Ezek a célok egyenként is, összeségükben is a bányászat és kohászat emelését, fejlesztését képezik. A mily szép és magasztos ez a cél, oly becsületes munkával lehet ezt elérni. E becsületes munkához, a nemzet javára irányuló e szép működéshez adjon Isten az Egyesületnek és az új titkárnak.

Jó szerencsét.

*

Az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület f. hó 12-én tartotta meg titkárválasztó rendkívüli közgyűlését. Gróf Teleki Géza elnökle alatt több mint 400 tag jelent meg, ezzel is dokumentálván a választás és az azzal egybefüggő kérdés nagy fontosságát.

Három jelölt volt a titkári állásra: Litschauer Lajos, Zsigmondy Árpád és Katona Lajos. Miután elnök a közgyűlést megnyitotta, jónak látta a volt titkár részint fontoskodásból felszólalni, részint nem éppen a legtisztább módon Litschauer Lajos ellen hangulatot csinálni azzal, hogy mintegy a miniszterium jelöltjének akarta feltüntetni. A közgyűlés azonban nem igen honorálta e fejtegetéseket

és türelmetlenségének „szavazzunk“ felkiáltásokkal adott kifejezést. A szavazás megkezdése előtt még vitára adott alkalmat az a kérdés, vajon a megválasztásra egyszerű vagy (mert 3 jelölt van) relatív szótöbbség szükséges-e? A közgyűlés a relatív szótöbbség mellett döntött. Erre elnök a szavazás megkezdését elrendelte, ámde alig adtak le pár szavazatot, Zsigmondy visszalépett Katona javára. Mindez azonban semmi befolyással sem lehetett a végeredményre. Litschauer többsége kezdettől fogva biztosan nyilvánvaló volt, amit fényesen igazolt a választás eredménye, amely szerint Litschauer Lajos 288 szavazattal lett Katona Lajos 99 szavazata ellenében titkárrá választva.

Elnök konstatálván a választás ezen eredményét, a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

*

A közgyűlésen a volt titkár ur jónak látta felszólalásában lapunkat is aposztrofálni. Erre vonatkozólag válaszunk a következő: Egy izben már megállapítottuk, hogy gyorsírói jegyzetek alapján közöltük a volt titkár urnak köztelki ominózus beszédét, miért is akkori közleményünk hitelessége minden kétségen fölüll áll. Nem adta nekünk ezt a beszédet senki, nem informált bennünket senki, teljesen tárgyaltan tehát ebbe harmadik személyeket bevonni akarni.

És még egyet. Mi nem támadtuk a volt titkárt, mint egyént, mert nem kenyerünk a személyeskedés. Felszólalásaink az egyesületi titkár működése ellen irányultak és hogy azok mennyire tényeken alapultak, kitűnik abból, hogy a volt titkár ur ezekből levonta a konzekvenciát és lemondott. És ezzel ezt a kérdést a magunk részére befejeztük.

Az ország mérlege.

Gazdasági közvélemény teremtése céljából indokolt, hogy a bányászati körök az általános közgazdaság kérdéseivel is foglalkozzanak. Ezért adjuk a „Közlekedés és Közgazdaság“ című közgazdasági szaklap mai számában megjelent ezt a cikkét, amely röviden ugyan, de annál valószínűbb megvilágítja az ország gazdasági helyzetét.

A központi statisztikai hivatal lépést tart a közkereseti vállalatokkal. Ezek is most teszik közzé mérlegeiket az 1910. évi működésük eredményeiről. A központi statisztikai hivatal is most teszi közzé az 1910. év külkereskedelmi forgalmáról szóló adatokat. Ezen adatok az ország mérlegét jelentik. Fájdalom, ez a mérleg távolról sem oly kielégítő, mint a magánvállalatok mérlegei.

Íme az adatok:

Az 1910. évi külkereskedelem ideiglenes főeredményeit — szembeállítva azokat az 1909. év adataival — a következő kis táblázat mutatja:

	Behozatal	Kivitel	Behozatali (-) v. kiviteli (+) többlet
	értéke 1000 koronákban		
1909. jan.—dec.	1,808.192	1,700.204	—107.988
1910. jan.—dec.	1,773.336	1,654.514	121.822
1910. jan.—dec. havában több			
(+) kevesebb (—)	— 31.856	— 45.690	

Ez adatok szerint behozatalunk értéke az előző évi 1.808.2 millió koronával szemben az 1910. évben 1.776.3 millió koronát tett, elsősorban természetesen azért, mert az 1909–10. évi campagne vagy buzabehozatalából sokkal kisebb rész esett az 1910. naptári évre, mint az előző évre. Az Ausztriából származó behozatal ezzel szemben az 1910. évben ismét emelkedett és pedig 1.310.4 millió koronáról közel 1.348 millió koronára. Kivitelünk értéke a múlt évi 1700.2 millió koronával szemben az 1910. évben csak 1654.5 millió koronát; az Ausztriába irányuló kivitel az 1909. évi 1288.6 millió koroná helyett csak 1230.1 millió koronát tett ki. Ez a nagy csökkenés elsősorban a gabona- és lisztáraknak már említett hanyatlásával függ össze. Áruforgalmunk mérlege, mint említettük, az összes forgalomban 121.8, Ausztriával szemben 117.6 millió korona behozatali többlettel zárult.

A részletes adatok közül csak annyit említünk meg, hogy a behozatalunkban — mint mindig — első helyen a textilipar gyártmányai állanak 464.2 millió koronával, a miből 444.9 millió korona illeti Ausztriát.

Legfontosabb kiviteli cikkeink ezúttal is a gabonaneműek és a liszt. Az utóbbiból 1910. évi kivitelünk 208 millió koronát tett, a miből 193.7 millió korona értékű áru Ausztriába szállított. Buzakivitelünk értéke 81.3 millió korona volt (az előző évben 72.1 millió); rozskivitelünk 47.4 millió (1909-ben 42.6 millió), árpakivitelünk 40.1 millió (1909-ben 48.1 millió); zabkivitelünk 28.1 millió (1909-ben 40.2 millió); tengerikivitelünk 55.5 millió (1909-ben 60.5 millió) korona értéket képviselt. Összes kivitelünk gabona-, liszt- és neműekből, hüvelyesekből 509 millió koronát tett, 75.5 millióval maradván a múlt évi kivitel értéke mögött.

A vágó- és igásállatok kivitele az előző évi színvonalon maradván, 293.6 millió korona értéket képviselt.

Cukorból kivitelünk az előző évhez képest 18.3 millió koronával emelkedett és 64.7 millió koronát tett.

Nem vigasztaló adatok. Összes gabonakivitelünk 509 millió korona és csupán egyetlenegy iparcikkból, a textilipar gyártmányaiból bevitelünk 464 millió korona. Ezen egyetlen adat mutatja gazdasági nagy elmaradottságunkat. Ez az egyetlen adat minden érvenél fényesebben és fájdalom, a legszomorubbán igazolja, hogy nálunk a nemzeti vagyonosodás még mindig chiméra.

Ismételten rámutattunk már arra a közgazdasági szegénységünkre, hogy mi élelmicikkeket exportálunk és ezek árával fizetjük meg a be-

Eredeti FREDIT CSAPÁGYFÉMEKET minden czélra megfelelő minőségekben gyárt kizárólag az:



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA

hozott iparcikkeket. Egész mezőgazdasági kivitelünk értéke nem elegendő a behozott ipari cikkek megfizetésére. Így a következő adat: Ausztriába kivittünk 1230 millióért gabonát, lisztet és húst és Ausztriából behoztunk 1348 millió koronáért textilárut, bőr-árut és gépeket. Már ez az egy adat mutatja nagy szegénységünket. Még 118 milliót kellett külön fedeznünk, még 118 milliót kellett külön előteremtelnünk, hogy megfizethessük Ausztriának az onnan behozott iparcikkeket.

De azért mi csak megmaradunk mezőgazdasági államnak és az agrárérdekek dominálnak. Mert ugyan ki olvas nálunk statisztikát? És ki foglalkozik nálunk a statisztikai adatok szomorú tanulságaival? Nálunk jelszavakkal vezetnek és ezek után indul a fétrévezetett közvélemény.

A Magyar Általános Hitelbank.

Előttünk van a Hitelbank 1910. évi zárszámadása. Az eredmény fényes, annál fényesebb, mert a lehető legszigorubb értékesítés alapján lett a mérleg egybeállítva. És annál fényesebb, mert implicite magában foglalja a biztosított jövő jó eredményeit is.

Az igazgatóság a mérleggel együtt azt a javaslatot is terjeszti a közgyűlés elé, hogy a részvénytőke 20 millió koronával emeltessék. Nem sablonszerű tőkeemelés ez. Ez a tőkeemelés egyenes kifolyása annak a nagyszabású közgazdasági működésnek, amelylyel a Hitelbank a hazai gyár- és iparfejlesztésének szolgálatában áll. Mert amidőn a Hitelbank pénzügyi és gazdasági működéséről van szó, azt kell elsősorban tudni és kiemelni, hogy az ország ezen első pénzintézete egyúttal első az ipari alkotások terén is. És ez az, amiért a Hitelbank vezetősége oly büszkén tekinthet működésére és ez az, amiért oly nagy mérvben és oly osztályonul kiérdemli az ország elismerését. A Hitelbanknál a legszebben és a leggyakorlatiasabban érvényesül a „Noblesse oblige“ elve. A „Noblesse“ itt a nagytőke. És amidőn a Hitelbank a nagytőkét a hazai gyár- és ipar szolgálatába állította, a legszebb közgazdasági kötelességet teljesítette.

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága f. hó 11 én tartott ülésében megállapította az 1910. évi mérleget, mely 8,383.363 korona 05 fillér tiszta nyereséget tüntet fel. A nyereség felosztására nézve az igazgató-

ság elhatározta, hogy a részvényesek f. évi március 18-án tartandó közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy 1910. évi osztalékul f. évi április hó 1-től kezdve részvényenként negyvenkét korona fizetessék ki, 1,000.000 korona a tartalékok javadalmazására fordítottassék s végül 590,508 korona 78 fillér új számlára vitessék át. E mérlegben az 1910. évi december 31-ig elszámolt üzletek szerepelnek.

Az intézet igazgatósága továbbá elhatározta, hogy a részvényesek 1911. évi március 18-ra egybehívandó rendes közgyűlésén azon javaslatot fogja előterjeszteni, hogy az intézet alaptőkéje 50.000 darab új részvény kibocsátása által 20 millió koronával felemeltessék.

A jelenlegi részvényeseket az alapszabályok értelmében három régi részvény után egy új részvényre elővételi jog fogja a közgyűlés által megállapítandó arány mellett megilletni.

*

Az alábbiakban ismertetjük az intézet mérlegét, valamint nyereség- és veszteség-számláját:

Mérleg számla. Aktívum: Pénztári készlet 6,278.606.32 K. Tárca 132,171.746.64 K. Értékpapírok 14,776.827.24 K. Adósok 195,949.759.53 K. Társasüzleti részesedések 40,488.236.37 K. Különféle aktívák 27,196.377.82 K. Árukészletek 1,068.969.39 K. Ingatlanok 4,888.593.79 K. Felszerelés 1.000.— K. Összesen 422,820.117.15 K. — **Passzívum:** Részvénytőke 60,000.000.— K. Tartalékalap 35,200.000.— K. Tartalék ingatlanokra 1,300.000.— K. Fel nem vett osztalékok 5.902.— K. Elfogadványok 27,027.200.— K. Pénztári jegyek és takarékbetétek 23,168.609.99 K. Hitelezők 263,067.676.18 K. Különféle passzívák 4,667.365.93 K. Együtt 414,436.754.10 K. Nyereség 8,383.363.05 K.

Nyereség és veszteség számla. Jövedelem: Nyereségáthozat a múlt évről 454,820.30 K. Kamatok 7,547.413.88 K. Jutalékok 2,189.420.08 K. Társasüzleti nyereségek 506,863.30 K. Nyereség értékpapírokon 657,662.52 K. Nyereség ércváltók és ércértékek után 147,332.39 K. Nyereség árukon 429,414.30 K. Házbérjövdelem 104,444.48 K. Nyereségrészesedés a Szegedi kereskedelmi és iparbanknál — Összesen 12,037.421.25 K. — **Kiadás:** Tiszti fizetések 1,161.641 K 33 fill. Egyéb személyzeti kiadások 901.663.17 K. Együtt 2,063.304.50 K. Költségek 848,145.03 K. Veszteség követeléseken 106,851.18 K. Adók 635.757.49 K. Összesen 3,654.058.20 K. Nyereség 8,383.363.05 K.

A Magyar Általános Hitelbank fent közzétett 1910. évi mérlegében kiténtetett 8,383.363 K. 05 fillér nyereség az 1909. évi eredménnyel szemben 360.908 K 67 fillérrel kedvezőbb. Ezen nyereség ezuttal is majdnem kizárólag a folyóüzletből származik, a menyiben a múlt év folyamán lebonyolításra került szindikátusi üzletek eredményének egy része, úgy mint az előző években, a még folyamatban levő társasüzletek céljaira tartalékolásokra és részben leírásokra használtatott fel s az év vége felé lebonyolított nagy államkölesön-üzletek elszámolása az új évről maradt fentartva.

Az év utolsó negyedében bekövetkezett kamatlábemelés a kamatszámolat előnyösen befolyásolta, úgy, hogy az a tavaiyival szemben 157.000 K emelkedést tüntet fel, épp úgy a folyóüzlet újabb fejlődése foly-

SZIVATTYUKAT és MÉRLEGEKET

GARVENSWERKE

WIEN, II., HANDELSQUAI 130.

gyárt mint különleges-
séget és legnagyobb rak-
tárt tart épület- és dia-
phragma - szivattyukban

(B. 96.443.46.)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

tán a jutalékok 210.000 K-val többet szolgáltatottak. Ezen eredményekhez az áruüzlet is emelkedett mértékben hozzájárult. A vidéki fiókok újabb fejlődést tüntetnek föl és a tavalyinál ismét magasabb nyereséget szolgáltatottak.

Az értékpapírok, nemkülönben a szindikátusi részeselek állománya az eddigi eljárás szerint lényegesen a napi ár alatt állítottak be a mérlegbe, úgy hogy abban jelentékeny tartalék foglaltatik.

A konzorciális üzletek alapjául szolgáló társaságok legnagyobb részét jól fejlődnek, a ki nem elégitő eredménnyel működő társaságok részvényei részére már az előző években alkotott tartalékok újabb megfelelő összegekkel növesztettek.

A mérleg főbb tételei a múlt évvel összehasonlítva lényegesebb emelkedést mutatnak, a mennyiben a váltótárca az 1910. év végén 115 millióról 132 millióra emelkedett, az adósok állománya 176 $\frac{1}{2}$ millióról 196 millió koronára, a betétek és hitelezők 218 millióról 286 millió koronára növekedtek, a mely összegnek egy, bár szerényebb része a folyamatban lévő állami kölcsönüzletekkel függ össze; a társasági részeselek összege pedig a tavalyi 17 millióról 40 millióra emelkedett, a miből 24 $\frac{1}{2}$ millió korona a még el nem számolt közközlönökkel kapcsolatos befektetési értékekre, 15 $\frac{1}{2}$ millió kor. pedig egyéb értékekre esik.

A különféle aktívák 27,196.377 K 82 fillért tesznek ki, a mely összegben a későbbi határidőre eladott értékpapírok és áruk 23,515.761 K 60 fill.-rel szerepelnek.

A tiszti fizetések, az egyéb személyzeti kiadások és a költségek 200.000 K emelkedést mutatnak, a mi a személyzet javadalmazása, feljavitásának és az üzlet fejlődésének folyománya.

A folyó évi március hó 18-án tartandó közgyűlésnek az igazgatóság indítványozni fogja az osztaléknak részvényenként 42 koronában — szemben az előző évi 40 koronával — való megállapítását és a tartalékoknak 1,000.000 koronával való növelését. A tartalékok részére szánt összegből 500.000 korona a rendes tartalékokra, 500.000 kor. pedig az ingatlanok tartalékára fog fordíthatni. A tartalékok összege ezáltal 37,500.000 koronára emelkedik és a 60,000.000 kor. alaptőkének 62 $\frac{1}{2}$ %-át teszi, úgy hogy az intézet mérlegszerűen kimutatott összes saját tőkéje 97 $\frac{1}{2}$ millió koronára rug. A saját tőke az intézetre kezelés végett bizott idegen tőkékkel együtt ilyformán 315 millióról 383 millióra emelkedett.

Az utolsó tíz év tiszta nyeresége és osztaléka a következő volt:

	Nyereség	Osztalék
	korona	
1901.	3,180.061.87	30.—
1902.	3,686.890.21	34.—
1903.	4,336.685.20	36.—
1904.	4,644.475.85	38.—
1905.	5,553.115.38	38.—
1906.	6,173.640.94	40.—
1907.	7,744.640.60	40.—
1908.	7,833.472.32	40.—
1909.	8,022.454.38	40.—
1910.	8,383.363.05	42.—

Az egyes üzletágak átnézete:

	1909-ben	1910-ben
	millió korona	
Váltók		
bejött	969.5	1.042
kiment	963.2	1.028
Folyószámla és bizom. üzlet:		
összes forgalom	13.303	15.030
Ércváltók és ércértékek		
összes forgalom	478.7	540
Pénztári forgalom:		
összes forgalom	4.413	4.830

Az intézet fejlődését az utolsó 4 évben a következő adatok mutatják

	1906.	1910.
	december 31-én	
	korona	
Váltótárca	96,700.000	132,000.000
Adósok	121,000.000	196,000.000
Hitelezők és takarékbetétek	177,500.000	286,000.000
Alaptőke	44,000.000	60,000.000
Tartalékalap	20,500.000	36,500.000

HAZAI HIREK.

Eljegyzés. Fülöpszéki Zsigmond a Salgótarjáni Kőszénbánya r.-t. érdemes osztályfőnöke, aki az anyagbeszerzési osztály helyettes főnöke, eljegyezte Földiák Elvirát, Földiák Gyula és neje Temesváry Ilka leányát.

Dobsinai Rézművek Részvénytársaság. A Magyar Általános Hitelbanknak ismét egy új életrevaló alapítását regisztrálhatjuk a hazai bányászat terén. Ugyanis a Dobsinai Rézművek Részvénytársaság f. hó 13-án tartotta Ullmann Adolf főrendiházi tag elnöklésével a Magyar Általános Hitelbank helyiségében alakuló közgyűlést. Az 1,750.000 koronával megalakult társaság célját elsősorban a Koburg herceg-féle dobsinai rézbányák bérbevétele és kiaknázása képezi, miért is a már fennálló bányatelepek kibővítését és egy érchuta felállítását vették kilátásba. A társaság működése mindenestre nagy reményekre jogosít, mert azért, hogy a Hitelbank nagyszabású működését immár a rézbányászatra is kiterjeszti, ennek a kezdeményezésnek az egész hazai rézbányászat hasznát fogja látni.

A szurduki széntelep. Kolozsvárról jelentik nekünk, hogy a Kolozsvári Kőszénbánya Részvénytársaság szurduki telepén az elmúlt évben jelentékeny beruházás árán mechanikai szénosztályozót létesített és ezzel kapcsolatban egy sodronykötélpályát is helyezett üzembe. A modern berendezés lehetővé teszi a termelés könnyű elszállítását és minthogy a szén jó minőségű, a társaság bizton reméli, hogy bányászata a tényleg jelentékeny és folyton tartó beruházások arányában fontos tényezővé válik a minden ipart nélkülöző vidéken.

Festékek és Lakkok

(B. 2139/420.32 II)

megbízható, szolid és olcsó beszerzési forrása

Krayer E. és Társa Budapest

festék-, kence- és lakkgyára

Főraktár iroda: Ócsa és kir. Fensége, József főherceg udv. szállója. A m. királyi államvasutak, állami gép- és vasgyárak, az összes waggongyárak, Budapest főváros szállítói.

V., Váczi-ut 6.
„Krayer festékudvar“

**TURUL A LEGMEGBÍZHATÓBB TÖMÍTŐLEMEZ
LEGMAGASABB NYOMÁSHOZ. KIZÁRÓLAGOS RAKTÁR:**



**ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA**

Lopják az aranyat. Boldog ország lennénk, ha csak fele annyi aranyat termelnénk, amennyit a „jól értesült“ napilapok folyton lopatnak. Különösen sok aranyat lopnak azóta, mióta a napilapok oly különös előszeretettel akarnak a bányászati kérdésekkel foglalkozni. Igaz, hogy nem is annyira bányászattal foglalkoznak, mint inkább ugynevezett szenzációkra utaznak és így lopatják az aranyat is. Aranylopás mindig volt és mindig lesz, ha van aranytermelés. Amit azonban most irtak a lapok, annak illetékes helyen utána járunk s kitünt, hogy az egész dolog légből kapott, mert a „Rudai 12 apostol bányatársulat“ vezetősége senkihez sem fordult panázzsal és eszébe sem jutott, hogy vizsgáló-bizottságnál keressen orvoslást az aranylopás miatt.

Hogyan születnek a „közgazdasági“ hírek. Ezen cím alatt: „A Salgótarjáni új vállalkozása“ hasábos hirt hoz egy közgazdaságban és bányászati hírekben duskáló napilap. Nagy alapításról beszél, feltárta a krassó-szörényi szénterületeket, fuzionáltatja a Salgótarjáni a most ugyancsak bányákra utazó mágnáscsoporttal és mindebből mesés dolgokat következtet. És következtethet is mesés dolgokat, mert inese az egész. De hát hogyan születnek az ily mesék? Hát úgy, hogy Krausz Simi ur pl. úgy amint az a napokban talán történetelt, a tőzsdén 50 db. salgótarjáni részvényt vásárolt. Nosza, ez nagy dolog! Krausz Simi ur a budapesti tőzsde megváltója, a tőzsdén operáló mágnáscsoport bűsö titkos tanácsosa, salgótarjáni vásárol? Mit jelenthet ez? Mi készül itt? És a napilap „közgazdasza“ kész a kombinációval. A mágnáscsoportnak Krassó-Szörényben lefoglalt szénterületei vannak, ugyanitt vannak a salgótarjániak is területei és gondol merészet és nagyot, már fuzionáltatja a két területet, már kész az új alapítás és így jön létre a „Salgótarjáni új vállalkozása“. És másnap ott a hasábos „eredeti“ hír a lapban és így születnek a közgazdasági hírek. A mi mindenesetre jele a közgazdasági éretlenségnek.

Álhírek a „Titanit“ igazgatósága köréből. Egy napilap rémmeséket tud regélni arról, hogy a Titanit igazgatósága kebelében mily viszályok dülnek és hogy e viszályok odáig fajultak, hogy két lemondott igazgatósági tagot rendőri karhatalommal kellett hivatalukból eltávolítani. Természetes, hogy az egész hírből egy szó sem igaz. A tény csupán az, hogy Ceipek Norbert és Kunze Károly igazgatósági tagok ebbeli állásukról lemondtak, de ez a lemondás teljes egyetértésben és barátságban történt, amit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy Ceipek Norbert továbbra is műszaki tanácsosa a vállalatnak.

A kincstári mészkőbányák iparjogi helyzete. A t-i mészkőbánya a m. kir. kincstár tulajdonát képezi és kizárólag az ugyancsak kincstári tulajdont képező t-i vaskohó üzem mészkő szükségletének ellátása céljából tartatik üzemben s így az említett kohó-üzemnek kiegészítő részét képező, sőt azzal a fennforgó alanyi és tárgyi szoros kapcsolatnál fogva egy egészet képez. A mészkőbánya ugyanis egy a kincstár tulajdonát képező kötélpálya által van a kohóüzemmel összekötve, mely pálya egyrészt a mészkőnek a mészkőbányából

a kohóba, másrészt az olvasztókból eredő salaknak a mészkőbánya hányójába való szállításra szolgál. A kincstári mészkő-bányaüzem ezek szerint a kohóüzemnek kiegészítő részét képezi, a mely tehát a 64.162/1899. sz. keresk. min. rendelet 9. pontja értelmében nem esik az ipartörvény rendelkezései alá. Fenti megállapítás tekintetében közömbös az a körülmény, hogy a mészkőbánya a kohóteleptől milyen távolságra van. Így döntött most a kereskedelmügyi miniszter.

Az esztergom – szászvári kőszénbánya r. t. már megállapította 1910. évi zárószámadatait, melyek elég kedvezők. Megfelelő leírások után az elmúlt évből áthozott nyereséggel 426.208 korona a tiszta nyereség, melyből az igazgatóság a részvényeseknek tíz korona, azaz öt percents osztaték kifizetését hozza javaslatba. A társulat igazgatósága alapos vizsgálat alá vette a bányák állapotát és kifejezésre jutott azon remény, hogy a társulat viszonyai ma már annyira rendezettek, hogy a most kezdődő osztatékfizetésre a jövőben is számíthatnak, mivel a bányaművek üzemeit nagy beruházásokkal mindenképen rendbe hozták és a termelés zavartalanul folyhat. Ugyanezen társulatnak képezi tulajdonát a nagymányoki és még több Esztergom vidékén fekvő kőszénbánya, melyeknek munkaképessé tétele nagy beruházásokat igényelt, úgy, hogy a befektetett tőke mitsem jövedelmezett. A céltudatos vezetés azonban meghozza gyümölcsét, a befektetett tőke pedig a szerény kamatozást.

Az osztrák-magyar első általános tisztviselőegylet bánya- és erdészeti tisztviselői takaréks- és előlegtársulata 1911. évi március hó 5-én délelőtt 10 órakor tartja harmincnyedik rendes közgyűlését. Napirendje: 1. Az igazgatóság jelentése 1910. évi működéséről, az 1910. évi zárószámadás és a felügyelőbizottság jelentésének tárgyalása, továbbá az Osztrák-magyar első általános tisztviselőegylet 1910. évi működéséről szóló jelentés bemutatása. 2. Határozathozatal az alapszabályok 21. §-a értelmében a közgyűlés elhatározásának fentartott ügyekre nézve. 3. Alapszabályaink 13., 36. és 37. §-ainak módosítása. 4. Négy rendes igazgatósági tag és három póttag, valamint két rendes felügyelőbizottsági tag és két póttag választása. 5. Esetleges indítványok tárgyalása. Az 1910. év folyamán alatt a társulatba új tag lépett be 1021 és kilépett 382, tagjaink száma az év elején 7515, az év végén 8154. Ezen évben 3,290.206 K új részbetét folyt be, holott összesen 995.978 K visszafizettetett. Az 1910. év elején 14,408.903 K és ezen év végével 16,703.131 K részbetét volt 169.817 részbetéttel, melyekből 1381 részbetét 138.100 K összeggel felmondott, mely betétek az 1911. évben visszafizetendők. Az 1910. évi mérleg a következőképpen alakul: Cselekvő vagyon: Alakmaradvány 43.044 K 99 fill. Előlegek 18,821.831 K 08 fill. Leltár 400 K. Egyleti ház 200.000 K. Egyesült fővárosi takarékpénztár 571.000 K. Postatakarékpénztár 2029 K 83 fill. Összesen 19,638.305 K 90 fill. Személyes vagyon: Részbetétek 16,703.131 K 08 fill. Osztrák-magyar I. általános tisztviselő egylet 1,245.000 K. Tartalékalapok 680.482 K 96 fill. Jótékonycélú alapok 72.799 K 75 fill. Igazgatósági jutalék 20.100 K. Tiszta nyereség 916.792 K 11 fill. Összesen 19,638.305 K 90 fill.

Mindaz, ami ebben a hírből foglaltatik, önmagától kihívja a kritikát. Legelőször is azt kérdezzük, miért „osztrák-magyar“ ez a társulat? A magyar bánya- és erdészeti tisztviselők csakis magyarok és pedig igaz, jó magyarok és egy cseppet sem osztrák-magyarok. Azután a működés! A mérleg 18.821.831 kor. előleg mellett 916.792 kor. tiszta nyereséget mutat ki; a

tiszta haszon tehát egymaga több mint 5 százaléka az előlegeknek, de miután a nyereség- és veszteségszámla nem mutatja a bruttó nyereséget és így nem tudjuk, hogy a költségek mennyire rugnak, nem tudhatjuk, mily drágák az előlegek, de sejtethetjük, hogy bizony jó drágák lehetnek. Tehát tisztelt „osztrák-magyar“, több magyarságot és több világosságot kérünk.

A Fejésmagyarországi Bánya- és Kohómű r. t. igazgatósága f. hó 16-án tartott ülésében elhatározta, hogy a legközelebb megtartandó közgyűlésen indítványozni fogja, hogy a lefolyt évre 22 korona osztalék fizetessék ki és egyúttal az értékesítési alapokból felszabadult 600.000 kor., azaz részvényenként 30 kor. kiutaltassék, úgy hogy az 1910. évi 20. sz. szelvény beszoállítására ellen 52 korona fog kifizetett. A közgyűlés e hó 28-ikán fog megtartatni. Egyúttal Kerekes Izsó dr. aligazgató igazgatóvá nevezett ki, Hevesy Ödön dr. és Miklós Árpád főtisztviselők cégvezetők nevezettek ki.

A magyar ipartörténet. Nem eléggé dicsérhető tézmenyt létesített az Országos Iparegyesület, amidőn az ipartörténet anyagának összegyűjtése végett az egyesület kebelében ipartörténeti szakosztályt szervezett. A szakosztály célja az ipartörténet művelése és az idevonatkozó tanulmányok értékesítése. Ebből a célból felkutatja a meglévő anyagot és azt összegyűjti. A már feldolgozott materiát könyvtárba gyűjti és erről bibliographiát állít össze; a még fel nem dolgozott nyers történeti anyagot megőrzi és állandóan nyilvántartja. Szervezi azt a munkát, a melynek feladata lesz egyes kiszemelt és fontos gazdaságtörténeti részletek kérdések kifejtésének előkészítése és a szükséges speciális anyagok összegyűjtése és rendezése. A szakosztály feladatait tüzte ki a feldolgozás munkájának az irányítását is. Az új szakosztály elnöke Kornfeld Mór baró és a szakosztály ennél szerencsésebb választást valóban nem tehetett: arra való embert állított az arra való helyre.

Ki legyen az elnök? A statisztikai értékmegállapító bizottság szénesoportjának ülést kellett volna tartania, de az elnök akadályozva volt a megjelenésben. Nosza telefonál „X“ királyi tanácsos ur (ugyanaz, aki a múltkor a csatahajókkal tette nevét hallhatatlanná) egy szénbányatársaság igazgatójának és felajánlja neki az elnöki tiszteletet. Az igazgató azt válaszolja, hogy hogyan jut eszébe ezt a tiszteletet neki felajánlani, amidőn a bizottságnak tagja egy még nagyobb szénbánya társaság igazgatója, aki e mellett még udvari tanácsos is, ezt illeti tehát az elnöklés tisztsége. Mire „X“ királyi tanácsos ur kijelenti, hogy ő ezt az urat nem kéri fel, mert ő ezzel az urral fahéban van. Mi tudjuk a fahé okát is. T. i. „X.“ királyi tanácsos ur az ő közismert szeszimánuságával úgy képzelte, hogy őt, Királyi Tanácsos urat az udvari tanácsos ur „robbantotta ki“ egy vállalat igazgatóságából és ezért harag. A kiróbbantás pedig bizony azért történt, mert a királyi tanácsos ur itt is Knábe Farkas Jeremiásnak bizonyult.

A Titanit szállítása. A Titanit vasuti szállítására nézve eddig több irányba bizonytalanság uralkodott,

amennyiben a vasutak majd csupán a rendes díjtételt, majd pedig I. osztály kétszeres díjtételét számították. E kontroverziák megszüntetésére a kereskedelemügyi miniszteri január 22-én helyszíni tárgyalás után kísérleteket vezetett a Titanit eddig forgalombahozott valamennyi négyféle gyártmányával. A bizottsági tárgyalás értesülésünk szerint beigazolta, hogy a Titanit-gyártmányok biztonsági robbantószer kritériumának mindenképpen megfelelnek.

Új ártézi kutak Békésmegyében. Öcsödön Tolnay Antal kíván egy ártézi kutat létesíteni, míg Békésszent-Andráson a képviselőtestület két ártézi kutat furását határozta el. Az ártézi kutak 12.000 koronába kerülnek és a szükséges összeget községi kölcsönből fogják fedezni.

Öggyezési hírek. Borsodi acél- és acélszerszámgyár részvénytársaság céggel, Budapest főteleppel új szerszámgyár létesült. Igazgatói dr. Darányi Ferenc, dr. Fenyő Soma, Faragó Armin, Quittner Vilmos és dr. Okolicsányi Zoltán lettek. — Odelga J. Wien cég Budapesten fiókot nyitott. A cég tagjai dr. Odelga Pál és Odelga János sebészeti szerek, kötszerek, sebészeti és betegápolási műszerek és cikkeket csiarúsító üzlet-tulajdonosok, wien lakosok üzlete: IV., Váci-utca 42. szám alatt van.

A Rapp-Romhányi Kőszénbánya r. t. bányavasutjának közigazgatási bejárása január 31-én folyt le dr. Török László miniszteri titkár vezetése alatt. A bizottságban a vármegyét Havas Gyula és Faludi Béla főmérnök képviselték, az államvasutak részéről Vasdényei főmérnök, a beszercebányi bányakapitányság részéről pedig Stempel Gyula bányakapitány volt jelen. A bejárás d. 9 órakor vette kezdetét Rapp községházánál.

Az esztergomi érc-sajtológár. Az Esztergomban tervezett érc-sajtoló- és fémárugár építési munkálatai, amelyek eddig a városi képviselőtestület ismert határozata miatt megkezdhetők nem voltak, ez év folyamán feltétlenül folyamatba vétetnek. Az alapítók ugyanis elhatározták, hogy nem reflektálnak semmiféle városi ajándékokra, a saját költségükön fogják az amugy is jelentéktelen értékű telket a gyár céljaira megszerezni. Csak az vitás még ezidőszert, hogy Esztergomban-e avagy Dorogon fog létesülni.

Megszűnt képviselő. Mint lapunknak Szolnokról jelentik, a Magyar Általános Kőszénbányának tiszavideki vezérképviselősege, Oppenheim és Vértes cég Szolnokon megszűnt.



SZULTÁNFORRÁS

**BŐR- ÉS DÚS LITHION TARTALMÚ
GYÓGYÍTÓ ÉS ÜDÍTŐ ITAL.**
KIVÁLÓ HÚGYHAJTÓ, HÚGYSAVOLDÓ
KUTKEZELŐSÉG: EPERJES.

Megrendelhető a „Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kivitelési Rt.”-nél, Budapest. Telefon 162-84

KENŐANYAGOK, TISZTÍTÓANYAGOK, BŐR-BALATAI
TEVÉSZŐR-GEPSZIJAK ÉLSŐRENDŰ MINŐSÉGEK BEN



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA

✂ KÜLFÖLDI HIREK. ✂

A rajna—weszfáliai szénpiac. A közgazdasági helyzet 1910-ben nem javult oly mértékben, mint azt várták; ennek következtében a keresleti viszonyok sem igen javulhattak a rajna-weszfáliai szénpiacon. A rajna-weszfáliai szénzindikátus számlájára beraktározott készletek szénben, koksztban és brikettben az 1910. év végével még nagyobbak voltak, mint a múlt év elején, jó lehet a szindikátus bányáiban az össztermelés nem igen haladta túl a tavalyit. A dortmundi járásban mutatkozó termelési többlet leginkább az állami weszfáliai bányákból ered és némi mérvben a magánbányákból is, a melyeknek konkurrenciája az év folyamán mind érezhetőbbé vált. Minthogy azonban ez a konkurrencia jobbára csak a szénre terjeszkedett és csak igen kis mértékben a kocszra és a brikettre, a szindikátus, tekintettel az ipari szénüzlet némi javulására, időszerűnek vélte az árakat 1910. október elsejével némileg felemelni. Ennek az lett a következménye, hogy a fogyasztás a szükségletét még ezen áremelkedés beállta előtt kezdte hosszabb időre fedezni, úgy hogy az 1910. év utolsó negyedében a kocsz-eladásban ismét hanyatlás mutatkozott, a mely egészen az év végéig tartott. A piaci helyzet főismérve a lefolyt évben egyrészt a ki nem elégitó eladás volt, másrészt az angol szénnek a konkurrenciája, a mely annyira ment, hogy az angol szén még a rajna-weszfáliai szén természetes eladási területébe is behatolhatott. Másrészt a szindikátus újabb erőlködéseket tesz, hogy a kivített fokozza. E célból állandóan nagyobb mennyiség elsőrendű szénre küld a külföldi piacokra oly árk mellett, a melyek 20%-kal alacsonyabbak a szűkebb piacon jegyzett árnál. A szűkebb piacon december első felében a helyzet alig változott. A kereslet éppen elegendő volt arra, hogy a termelt mennyiséget simán el lehessen helyezni. Viszont a kocsz-eladás sok kívánni valót hagyott hátra. Az ipari szénfogyasztás egyelőre maradt, viszont a házi fűtőszénből — kivételesen, az enyhe időjárás következtében — a fogyasztás csökkent. Ezek a viszonyok a hónap második felében sem igen változtak és nincs is kilátás arra, hogy a piac belátható időn belül kedvezőbbre fordulhatna. Igen kielégítő keresletnek örvendenek ellenben a kocsztermelők melléktermévei, a mi a bányákat arra indítja, hogy ezeknek az előállítását állandóan növeljék. Természetesen ez nem lehetséges a nélkül, hogy a kocsznak a termelése is ne növeltesék, úgy hogy az a veszedelem fenyeget, hogy a kocsztban túltermelés fog beállni, ami a mennyiben túlhaladná a szindikátus által megengedett termelést — csakis az illető bányák felelősségére, veszélyére és költségére fog békvetkezhetni. A mondottakból valószínűnek tetszik, hogy a bányákban rövid időn belül ismét nagymérvű kocsz-készletek fognak feltörődni.

✂ TECHNIKAI HIREK. ✂

Új eljárás montánviasz finomítására és szintelenítésre. Az új eljárás szabadalma a Wachs und Oelwerke Gesellschaft Darmstadtban tulajdonát képezi. A párolható barnaszénből szerves oldószerek alkalmazása által előállított nyers montánviasz tudvalóan viasszerű anyagokból és gyantából áll. A viasszerű anyagok és értékesebb alkatrészek különböző eljárások által nyerhetők. Ily eljárás pl. az is, mely szerint a viasszerű anyagokat oly módon nyerjük a nyers bitumenből, hogy a gyantákat koncentrált kénsav segítségével felbontjuk, a kénsavnak a viaszanyagra gyakorolt káros hatását pedig paraffin hozzáadásával csökkentjük. A nyers bitumen a paraffin keverékének elválasztása, illetve leszűrés azonban csak az esetben lehetséges, ha a paraffin mennyisége a bituménét felülmúlja. Ily nagy mennyiségű paraffin hozzáadása folytán azonban az

eljárás időpazarló és költséges. Azonkívül az alkalmazott kénsav a gyantát felbontja és használhatatlanná teszi. Ezen hátrányok kiküszöbölését azáltal kísérelték meg, hogy a nyers montánviaszt megolvasztották és koncentrált salétromsavval kezelték. A nyers montánviasznak a salétromsav által oxidált gyantája azonban az oxidálás közben csak részben válik ki. Az új eljárás szerint a koncentrált salétromsavval előzetesen kezelt nyers montánviaszhoz ennek mennyiségével egyenlő tömegű paraffint adagolunk. Minthogy a paraffint egyenlő mennyiségben adagoljuk a salétromsavval előzetesen kezelt nyers montánviaszhoz, a vörös barna, oldhatatlan gyanta egész mennyisége a fenékre ülepszik, a salétromsavval előzetesen kezelt nyers montánviasznak paraffinnal való keveréke pedig a gyanta felett világos narancsszínű, tiszta folyadék alakjában válik ki. Az ily módon nyert termék már ily minőségben is különböző technikai célokra felhasználható. Ha tehát nem kívánunk fehér, teljesen szintelen viaszt előállítani, a kénsavval és szintelenítő porral való további tisztítás felesleges.

Új eljárás ólom elektrolitos lecsapására. Az ólomnak elektrolitos lecsapásánál a bazikus sók képződése eddig zavarólag hatott, miért is savat (HNO₃) vagy redukáló szereket pl. pirogallolt, hidrokinnont alkalmaztak, hogy a képződött sókat ártalmatlanná tegyék és így a szivacs-képződést megakadályozzák. A találmány tárgya ezzel szemben oly eljárás az ólomnak elektrolitos lecsapására, a melyet az jellemez, hogy a bazikus sók keletkezése nemcsak hogy nem akadályozza a szivacsmentes lecsapásnak, hanem a fürdőfolyadék valószínűleg bazikus sók pl. Pb(NO₂) OH - Pb(NO₂) OH és Pb(NO₃)₂-nak és olyan cserzőanyagoknak vizes oldata, a melyek bomlásnál pirogallolt nem adnak. Ilyen cserzőanyag pl. a tölgycéregsav.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

T. F. Brád. Azért telepszik oda az állam, hogy azoknak az „üzelmeknek“ véget vessen. Ámde nekünk csak telebeszélük a fejünket „üzelmekről“, de sohase mondanak konkrét dolgokat. Elő a szennyessel, ha csakugyan van, vagy jobban teszik azok az urak, ha nem szó-szátyárkodnak.

Cz. A. bányakapitány urnak. Szíves üdvözetét és baráti kézszorítását átvettük és melegen viszonzzuk. Még inkább örülnénk, ha személyesen tehetnők.

H. J. Dcsakna. Köszönjük humoros sorait. Igen. 2. Altnéder Ferenc nagybányai mérnöknek megbecsülhetetlen érdeme az, hogy hosszadalmas kísérletezés után sikerült neki a zúzókából kibocsátott „meddők“-ben levő aranytartalmat a cyanidlugzás segítségével kivonni. Mindaddig 60 waggon „meddőt“ dolgoztatott fel. 3. A sorsjegyek húzását elhalasztották s így nem vagyunk abban a kellemes helyzetben, hogy esetleges főnyereményéről értesíthessük.

S. K. Annavölgy. Köszönjük érdekes tudósítását. Mostani számunkból kiszorult ugyan, de legközelebb hozzuk.

V. V. Borgóprund. Szintén.



Szent-Lukács-fürdő, téli és nyarigógyhely, Budán

csusz, köszvény, ideg- és bőrbajok ellen. Iszapfürdők, iszapborogatások, kő- és kádfürdők, külön férfi- és női vizgyógyintézet, gőzfürdők és gyógyvizuszdók. Szállodák, gondos penzió. KRISTÁLY forrásványvíz étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz. Vidékre és külföldre fuvardíjmentes szállítás. BK 677 501 52

Alulírott kir. kőszénbányahivatal 5 millió cserép és téglagyártására berendezett és f. évi április hó folyamán üzembe helyezendő gépjármű új téglagyárához szakavatott és bizonyítványokkal rendelkező téglameszter keres. Pályázatokat zárt borítékban legkésőbb február hó 28-áig alulírott kőszénbányahivatalhoz kell benyújtani, ahol esetleges bővebb felvilágosítás is nyerhető.

**Petrozsényi m. kir. kőszénbánya
hivatal.**

560/25 7).

623,911. szám.

Pályázat.

A nagyméltóságú magyar királyi pénzügyminisztérium folyó évi január hó 30.-áról 8844. szám alatt kelt felhatalmazása folytán az alólírt magyar királyi főbányahivatalnál nyugtbérezés következtében megüresedett mázsaküldti állomásra, melylyel 800 korona évi fizetés, az 1904. évi I. t.-c. alapján 200 korona személyi pótlék, szabad lakás vagy ennek hiányában törvényszerű lakpénz, 30 m³ tűzifa és 50 kg. sójárándóság élvezete van egybekötve, pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, az alulírt magyar királyi főbányahivatalhoz címzett, sajátkezűleg írt kérvényeiket, melyben magyar honosságukat, végzett tanulmányaikat, eddigi alkalmaztatásukat, nyelvismereteiket, nemkülönben hogy a sóanyag kezelésben és számvitelben teljes jártassággal bírnak, hitelesen kimutatni tartoznak, — a közszolgálatban állók előljáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illető vármegye vagy város főispánja útján, melynek területén laknak, az alólírt magyar királyi főbányahivatalhoz folyó évi március hó 25-ig anynyival is inkább nyujtsák be, mivel a később érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált és igazolvánnyal ellátott katonai altisztek ezen állásra kizárélagos elsőbbséggel bírnak.

Végül megjegyeztetik, hogy a kinevezett egyén köteles a társaság kötelekébe belépni s a társasághoz nyugtérbe beszámítható illetményei után 6%-al hozzájárulni.

Aknaszlatinán, 1911. évi február hó 10-én.

524 7).

Magyar királyi főbányahivatal.

**HEINZELMANN-féle
vasgyár-bányatársulat
Hisnyóvíz, Gömör-megye.**

Gyárt: öntődei faszenes, szürke nyersvasat, öntöttvas víz- és gázvezeték nyomócsöveket, öntöttvas gőzvezetéseket, mindennemű építési gépjárműveket saját minták, vagy részletrajzok alapján; öntöttvas kereskedelmi árut, tűzhelyeket és kályhákat.

Árjegyzéket kívánatra készsággel küld az igazgatóság.

(B)1241517,52.

1911. évi 429. sz.

Hirdetmény.

A „Szt János“ cégü bányatársulatnak Alsó-fehér megye verespataki járás Verespatak községben Affimo Gan hegyben levő 1884. évi 470. sz. alatt „Mária“ és 1884. évi 471. sz. alatt „János“ védneven adományozott kőbhatárok elvonását kimondó 1910. évi 3976 sz. határozat jogerőre emelkedvén, oly hozzáadással hozatik köztudomásra, hogy a bányászatot megszerezni szándékozók ebbeli zárt vételajánlataikat 1911. évi április hó 15-ig a bányahatóságnál benyujthatják.

Miről a társtagok és jelzálogos hitelezők oly megjegyzéssel értesítettek, hogy fentebbi határidő alatt bármelyiknek szabadságában áll, saját költségén e bányabirtok becslését és elárverezését a gyulafehérvári magy. kir. e. f. törvényszék, mint bányabírósnál kérni, mely szándékról azonban a kitűzött határidő eitelte előtt e bányahatóság is értesítendő.

Zalatna, 1911. évi február hó 1-én.

P. H.

Czerminger,

kir. bányakapitány.

(B. 612 526/7).



„Normál-idő“!

= Villamos =
központi időmutató.
ÓRA- ÉS JELZŐ
berendezések.
Bánya- és egyéb ipartelepek
számára.

Uj. Stern Sándor
elektrotechnikai vállalata

BUDAPEST, V., Lipót-körút 20. Telefon: 165.
KULICSKA ANTAL, első magyar villamos-óragyár vezérképviselése
Képviselők az ország minden részében kerestetnek.

Árjegyzék és költ. égvetés díjmentes!
(B. 3143 397 26)

RUGGYANTAÁRUKAT, ASBESTÁRUKAT, SZÁRAZ és ZSIROS
TÖMITÉSEKET LEGMEGBIZHATÓBB MINŐSÉGEKBE SZÁLLIT AZ



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V., ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA.